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Szerkesztőig és kiadóhivatal: 
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A szerkesztőség kéziratok visszaadásira 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések és hirdetések a kiadó­
hivatalhoz intézendök.

KZililllr.i í ki.

Gazdasági kérdések.
A földművelési tárcza tárgyalása alatt 

alkalma lesz a képviselőháznak olyan gaz­
dasági kérdésekben nyilatkozni, amelyek 
a kiegyezés még függőben levő megköté­
sét nagyban befolyásolhatják. Éppen ezért 
fokozol! éberséget kellene tanúsítania a 
tisztelt háznak a földművelési budget 
különösen azon részeinek eloirálásánál, 
amelyekről az Ausztriával megkötendő 
szerződés is intézkedni log.

Így kétségtelen, hogy igen sok és igen 
erélyes felszólalás lesz a már hírhedté 
vált román búza ügyében is. A Romá­
niával megkötött kereskedelmi szerződés 
az oka jó részben a búzaárak rendkívüli 
depressziójának, aminek már-már egy 
igen fenyegető mezőgazdasági válság lett, 
a következménye. Az az óriási enged­
mény. amelyet a magyar állam a román 
búzának adott, amidőn a malmokat csak 
a behozott mennyiség 70%-ának kivite­
lére kötelezte, nagyban elősegítette a ma­
gyar búza árhanyatlását, mert az óriási 
mennyiségben behozott s a jó részben 
visszatartóit román búza segítségével a. 
kartell-malmok nagyin könnyen és bár­
mikor lenyomhatták a magyar búza árát.

Addig is, inig a Romániával kötött 
kereskedelmi szerződés módosítható lesz, 
a földművelési kormánynak lesz köteles­
sége a román búzát mint tényezőt ki­

zárni a magyar búza áralakulásából egy 
olyan intézkedéssel, amely után az őrlési 
engedélyivel behozott búza se a belföldi 
kereskedelem, se a hazai fogyasztás tár­
gyát ne képezhesse.

Ezen intézkedéssel megszűnnének a 
»szabad-raktárak« is, amelyekben a vám­
mentesen behozott román búzát a nagy 
malmok összehalmozták, s a magyar búza 
elleni börze-hadjáratokra használták fel. 
S ez az erélyes intézkedés többet, érne 
tiz nemzetközi anketnál, mert jobban 
megszüntetné a magyar búza árhanyatlá­
sának okát.

A másik igen fontos kérdés az állat­
egészségügyi egyezmény. A gabonaárak 
depressziójához a mull évben még egy 
igen veszedelmes csapás is járult : a ser­
tésvész, amely annyi millióval károsította 
meg a magyar gazdaközönséget és ser­
téskereskedőinket. A folytonosan lappangó 
s minduntalan feltűnő száj- és körömfájás 
a marhakereskedést is tönkretette már, s í!< 
mindezeknek a csapásoknak a válságot 
előidéző súlyos következményeiért első 
sorban Ausztriát okolhatjuk.

Ausztria kénye-kedve szerint elzár­
hatja. állataink elől sorompóit, s korlát­
lanul intézkedik a ki- és bevitel fölött. A 
hírlapok figyelmes olvasói előtt feltűnhe­
tett, hogy az ausztriai hatóságok mily 
gyakran változtatják a bevitelt megengedő 

vagy tiltó rendeleteiket. Ennek a látszó­
lagos szeszélynek azonban meg vannak 
a maga hasznai. A magyar gazda föl­
viszi állatait az osztrák piaczra, s mire 
oda érkezik, ott már egészen uj szabá­
lyok döntik el a sorsát, amelyek mind 
arra irányoznák, hogy az osztrák keres­
kedő minél jutányosabban kaphassa meg 
az árul. Ennek a csekély jelentőségűnek 
látszó körülménynek a következéseit csak 
azok a kereskedők érzik igazán, akik az 
osztrák kiviteli piaczokra vannak utalva.

Az állategészségügyi egyezmény még 
azt az anomáliát is megszüntetné, hogy 
az osztrák kormány amidőn szigorúságot 
tanúsít a magyar bevitellel szemben, 
ugyanakkor a Magyarországból kitiltott 
szerb és román eredetű állatokat. — Bu­
kovinán keresztül különös kedvezmények­
kel viszi be az osztrák piaczra, hogy ez 
által is megbénitse a magyar állatkereske­
delmet. Az eddig sok jó akaratot és igyeke­
zetei tanúsító Darányi miniszter már ki­
látásba helyezte az4 Ausztriával kötendő 
állategészségügyi egyezményt, — csak 
arra kell majd vigyázni az egyezmény 
megkötésénél, hogy a magyar állattenyész­
tés és kereskedelem érdekei a lehetőségig 
megvédessenek egy oly intézkedés által, 
mely a magyar bevitelre sem tartalmaz 
szigorúbb rendszabályokat, mint a szerb 
vagy románra.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Ne légy szórakozott.
Irta: Tinsean Leon.

Az elmúlt télen történt, hogy egy este a 
»ns-Lyon-Marseille-i pályaudvaron föl és alá 

sétáltam és váriam az esti 7 órakor induló
gyorsvonat megérkezését.

Valaki hátulról a vállainra ütött; megfor­
dultam.

— Jacques barátom állott előttem.
~ Hová utazol?
— Nizzába.

hu is oda utazom, a feleségem is ott van. 
~~ Nagyszerű, tehát együtt utazunk.

1 >. beszélgetve föl és alá sétáltunk és elha- 
mik a postavonat mellett, a melyben a hi- 

d'ésVikei bízás munkája felkeltette érdeklő- 

hoűv~~ J^.‘ben foglalkozás! — mondám én — 
kok'30 u?zbetnek ki e szerencsétlen hivatalno-

• a mire Marseille-be érkeznek.
az uh- az embert egészen tönkre teszi 
is két\Zl''S' J :ú,aszlalAlból beszélek. Egyszer én 
doti-i iZaz ménfőidet megtettem rajta, —mon- 

Ulld Jacques.
Miért? "'’gyám te a postavonaton utaztál?

2 lpOl;zatosan mosolygott.
-z-t nem lehet két szóval elmondani 

Olyan történet ez, mely összefügg házasságom­
mal. Útközben elbeszélem.

Jelt adtak a beszállásra és mi beszálltunk 
a kupéba, a hol Jacques a következőket be­
szélte el:

— Ismeretséget kötöttem egy szőke hajú 
grófnővel — hiszen te is ismered és azt hiszem 
udvaroltál is neki, — a ki két év óta özvegy 
volt és hajlandónak látszott velem újra házas­
ságra lépni.

Öszszel történt. A grófnő Varban birtokán 
volt és majdnem minden nap küldöttünk egy­
másnak levelet. Én megírtam, hogy szeretem, 
ő pedig — úgy látszik — időtöltésből irt ne­
kem és elhalmozott mindenféle megbízásokkal. 
Ugyanazon idő alatt azonban még másik leve­
lezést is folytattam. A másik, a kivel levelez­
tem nem volt grófnő, barna leány volt és Nor- 
mandiában lakott. Már annyira voltunk, hogy ő 
vallotta be szerelmét irántam. Szegény Lujza! 
Csak egy dologban egyezett meg a grófnővel: 
szenvedélye volt megbízásokat adni.

Egy reggel — az ördögbe! nem gondoltam, 
hogv este utazom dél felé — két levelet hoz­
tak be hozzám, a melyeknek mindegyike a 
megbízások egész sorát tartalmazta. Felkelek, 
megreggelizem és megírom a feleleteket, a me­
lyeket a borítékokba tettem és elmegyek a 
I ouvrebe A kiválasztott mintákat beleteszem a 
nyitott, borítékokba és zsebembe teszem mind 
a'két levelet Mikor kilépek a bazárból, talál­
kozom Maxime barátommal, ki éppen Bois felé 
hajtat kocsiján. Felszállók én is és elbeszélget­

tünk. Ekközben majdnem elfelejtettem levelei­
met és csak a Rue de Marignan sarkán lévő 
kék lámpa juttatta eszembe, hogy a leveleket 
postára kell adnom.

Leszállók a kocsiról, bélyeget veszek és be­
ledobom a grófnőnek irt levelet. Midőn reá­
ragasztom a másik levélre a bélyeget, érzem, 
hogy posztóminták helyett a grófnőnek szánt 
selyemszövet-minták vannak benne. Kétségtelen 
volt, hogy felcseréltem a leveleket és a gróf­
nőnek elküldöttem a levelet, a melyet Lujzának 
irtain.

Minden kilátásaim a házasságra tönkre 
voltak téve.

Nem volt időm sokáig habozni. Kértem 
Maximét, hogy folytassa útját és siettem a 
póstahivalalba, hogy helyre hozzam hibámat.

Azt hiszed talán hogy ez könnyű dolog 
volt. Bizalmatlanul fogadtak és értekezést tar­
tottak nekem a szórakozottság rossz következ­
ményeiről. Tudod, hogy nem vagyok türelmes 
és a' pokolba kívántam mindnyájukat.

Eszembe jutott, hogy van egy barátom, ki 
előkelő postahivatalnok. Gyorsan felugortam egy 
fiakcrrc és a Hue de Grevellbe hajtottam. Ba­
rátom nem volt ottan, hanem a Rue de Jean- 
Jacques Rousseauban. A mire odaérkeztem, el­
múlt egy félóra.

Végre megtalálom barátomat. Visszame­
gyünk a Rue de Grenellebe és nemsokára zse­
bemben volt a miniszter levele, a melyben a 
köztársaság összes póstaszekrényeit rendelke­
zésemre bccsájtja.
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A holtkóz visszacsempészene.
A kúriának ismert döntvényével szemben, 

mely hatályon kívül helyezi a holtkézről szóló 
elavult törvényeket, kezdenek a jogászkörök ál- 
lástfoglalni. Szándékuk a régi törvényeknek sze­
rintük mai napság is szükséges rendelkezéseit 
a magánjog kodiíikácziója alkalmával, még pe­
dig ott, ahol a személyek jogszerzési képessé­
géről van szó, a megváltozott viszonyoknak 
megfelelöleg beilleszteni jogi rendszerünkbe.

Eddig szól a jelentés. Kiváncsiak vagyunk^ 
e régi, czéljukvesztett törvényeknek miféle ren­
delkezéseit tartják ma is szükségeseknek ezek a 
jogász körök? Vájjon az ezután alapítandó sze­
gény plébániákról, kath. iskolákból akarják-e 
megvonni a tulajdonszerzési jogot ? És vájjon 
most is csak a kath. egyház lesz megfosztva a 
a legsarkalatosabb egyéni jogtól?

Ezekre a kérdésekre csak a magánjogi tör­
vényjavaslat tárgyalásánál kaphatunk választ. 
Arra pedig várhatunk legalább egy évtizedig. 
Mert nálunk minden fontosabb, mint a magán­
jog. Az államnak, az egyének összeségének, 
mindenre van joga, — az egyes embernek sem­
mire. Pedig talán azért álltak össze az embe­
rek társadalomba, hogy megvédjék jogaikat.

Annál nagyobb érdeklődéssel várjuk a ma­
gánjog kodifikáczióját és résen leszünk hogy ne 
lehessen ez utón becsempészni ósdi, elavult 
rendelkezéseket.

Uj törvény]avaslatok
Az igazságügyminiszter a husvét utáni első 

ülések egyikében benyújtja a képviselőházban 
a zs e 11 é r t e 1 kék megváltásáról szóló tör­
vényjavaslatot. A h a t á r ő r v i d é k i b i r t o k- 
v iszony ok rendezéséről szóló törvényjavas­
lat, a mely az érdekelt minisztériumok körében 
jelenleg tárgyalás alatt van, előreláthatólag szin­
tén nemsokára a képviselőházban be lesz nyújt­
ható, inig a szövetkezetekről szóló javas­
lat ez idő szerint az igazságügyminiszteriumban 
újabb revízió alá kerül.

Készülődés a delegácziókra.
Goluchovszki gróf külügyminiszter 

K r i e g h a m m e r báró hadügyminiszter és 
K á 1 1 a y közös pénzügyminiszter röviddel a 
húsvéti ünnepek után Budapestre érkeznek, 

hogy befejezzék kellő időben ama közös előter­
jesztéseket, melyek a delegácziók elé lesznek 
terjesztendők, illetőleg, hogy azok szövegezéséi 
végleg megállapítsák. A delegácziók minden va- | 
lószinüség szerint még a pünkösdi ünnepek 
előtt fognak összeülni Budapesten.

A hármas szövetség szerepe.
Az utóbbi időkben oly események folytak 

le, a melyeknek komolyabb következményeit 
csak a hármasszövetség tapintatos magatartása 
hárította el. így láttuk az örmény felkelést, — a 
mely az európai államok békéjét majdnem meg­
zavarta. Ezt vérében fojtották el, de a jövőben 
is az európai békének állandó veszélyeztetését 
a balkán államok zilált viszonyaiban kell keres­
nünk. Nem kevésbbé fontos volt a német csá­
szárnak üzenete, melyet Angliába küldött s a 
mely egy időre a kél állam közti jó viszonyt 
megzavarta. A legújabb események azonban 
mutatják, hogy e tekintetben is javulás állott 
be. Erre következett az olaszoknak veresége 
Aduánál, mely egyrészről kérdésessé telte a j 
hármas szövetségnek megmaradását a mai alak­
ban, mert Olaszország pénzügyi viszonyai alig 
engedik meg, hogy a hármas szövetség folytán 
reá háramló kötelességeinek eleget tegyen. A 
helyzetet csak súlyosbította, hogy éppen ez időbe 
esett Goluchovszky látogatása, a mi kü'önféle 
kombinácziókra adott alkalmat. De Ausztria- 
Magyarország és Németország egyöntetű és ha­
tározott fellépése eloszlatták az aggodalmakat, 
a melyeket ez eseményekhez fűzlek. Újabb idő­
ben mindinkább nagyobb jelentőségre emelke­
dett Egyptom, a melyet már Caprivi, a volt 
birodalmi kanczellár is fontosnak mondott az 
európai politika terén. A franczia kabinetnek 
magatartása is mutatta, hogy Egyptom szintén 
egyik kiinduló pontja azon körülményeknek, — a 
melyek az európai politikában nagyobb zavaro­
kat idézhetnek elő. Mindezen a közelmúltban 
lefolyt események arról tanúskodnak, hogy a 
hármas szövetség kiállotta tüzpróbáját és a béke 
fenntartásában határozott tényező. A béke kü­
lönös jeleinek tekinthetjük még a czár megko­
ronázását Moszkvában és a készülődéseket a 
párisi világkiállításra.

A búza ára
iL

A felvetett kérdések körül egyedül a gabona- 
behozatálra vonatkozólag találunk eddig javas­
latokat, tervezeteket, a gyakorlatból merített 
adatokat és néhol törvényhozási intézkedést 
mig a többi kérdés megoldásának még csak az 
elején vagyunk. De igy is érdemes a részletekbe 
bocsátkozni.

Vegyük tehát az országokat egyenként.
Portugallban a külföldi gabona versenye 

oly nagy mértéket öltött, hogy a termékeny 
országnak fele parlagon hever. Sok gabonane- 
müt kell behozni az országba. Az 1888-ban tör­
tént védvám emelés nem vezetett czélhoz. 
Ekkor azokat a malmosokat, akik magukat ki­
zárólag belföldi gabona őrlésére kötelezték. 10 
évi adómentességben részesítették; a községek­
nek kedvezményeket helyeztek kilátásba, ha 
községi sütödéket állítanak fel. 1889-ben tör­
vényt hoztak, mely a korlátlan gabonabehoza­
talt tiltja és a korlátolt gabonabehozatal módo­
zatait megállapítja. Ezen törvény szerint gabo­
nát csak az hozhat be, a ki igazolni képes, 
hogy ugyanazon aratási évben már kétszer 
annyi hazai gabonái vásárolt és őrölt, mint a 
mennyit behozni akar. A behozatal tehát csak 
a malmosoknak szabad. Másrészről meg van 
határozva az is. hogy a gabonát csak akkor 
szabad behozni, ha a belföldön termelt búzá­
nak piaczi ára 60 Reis-t (egyenlő mmázsán- 
ként 27 Márka = 13.5 frt o. é. •* aranyban) 
meghalad, vagy ha a vásárigazgatóság azt bi­
zonyítja, hogy belföldi búza egyáltalán nem 
kapható.

A behozatali tilalom alól a vetőmag ki 
van véve. Lisztbehozatal meg csak Ínség eseté­
ben engedtetik és az is csak mmázsánként 
10—13 márka behozatali vám mellett. Az 
1889-iki törvény életbeléptetésével a Portugal 
állam egészen uj és ismeretlen térre lépett, de 
az a körülmény, hogy az a törvény most is ér­
vényben van, czélszerüsége mellett szól.

Időközben a végrehajtás körül történtek 
oly módosítások, a melyek intézkedéseit ösz- 
hangzásba hozták a helyzettel. így 1890-ben a

De mire ismét a Rue de Marignanba ér­
keztem, már alig húsz perczczel hat óra előtt 
voltunk.

Láttam, hogy egy nagy csomagszállító ko­
csi a Tuileriákban a központi posta felé megy. 
Levelem természetesen a kocsiban volt. Én 
utána rohantam. Megérkezünk a Tuileriákba és 
én megmutatom a miniszter iratát. Udvariasan 
válaszoltak:

— Uram, körülbelül három negyed órá­
nyi időnk van, hogy körülbelül két, három száz 
ezer levelet csoportosítsunk. Azt. hiszem, belátja, 
hogy lehetetlen levelét kikeresni.

Csak egy mód marad hátra: A lyoni indó- 
házhoz kell mennie. Ott talán megkaphatja le­
velét.

Újra kocsira szálltam és nemsokára ott 
voltam a postakocsinál. Eleinte nem akartak a 
kocsiba bocsájtani.

Meg mutattam a főnöknek a miniszter ira­
tát és végre megengedték, hogy beszálljak. Azt 
hitték, hogy valami titkos rendőr vagyok.

— Most elvagyok foglalva, — mondotta a 
főnök — de későbben majd utána nézünk.

Beszálltam a kocsiba, a mely már félig 
tele volt zsákokkal. Hozták ezután a zsákokat 
tuczat számra úgy. hogy én és az öt hivatal­
nok alig fértünk el a kocsiban. Már majdnem 
elvesztettem bátorságomat, de nem tehettem el­
lene semmit. Ha a grófnő Lujzának irt levele­
met megkapja, úgy vége van köztünk min­
dennek.

Végre berakták a zsákokat. Egy sarokba 
húzódtam vissza, a hol két bőrtáska között 
majd megfultam. Nem láttam a csomagokon ki- 

vül mást, mint a lámpákat és számtalan fió- ' 
kot. A vonat megindult. A főnök megkérdezte 
tőlem, mit óhajtok. En megmagyaráztam neki, 
hogy egy levelet akarok megkapni, mely Var- 
ban-ra van czimezve.

0 ismételte a czimet és gondolkodott fe­
lette.

— Lyon mögött fekszik, tehát csak Dijo- 
non túl foglalkozhatunk vele. Addig kérem, le­
gyen türelemmel.

Egy zsákon ültem, mely valószínűleg fa­
mintákat tartalmazott, és vártam.

Az öt hivatalnok lázas gyorsasággal dol­
gozott. A kocsiban mindenféle szag terjedt el a

I lapok nyomdafestékétől, a gyergyáktól, dohány­
tól. Majd meghaltam az éhségtől. Reggel óta 
nem ettem semmit. Magas kalap volt a feje­
men, fehér mellényt viseltem és lakk czipőt. Ez 
volt az úti ruhám.

Nem akarom szenvedéseimet bővebben le­
írni, másnap tiz órakor Saint Maximinbe ér­
keztem. Maximinben szokták a Barjolsba menő 
leveleket átadni. A vonat meglassította mene­
tét és levelemet még most sem találták meg. 
Végre kiderült, hogy azon Íriszemben, hogy va­
lami fontosabb iratot keresek, nem nézték meg 
a közönséges leveleket.

De már nem lehetett segíteni a bajon.Maxi­
minben kidobtak egy zöld csomagot a melyben 
levelem volt. El voltam szánva reá, hogy utána 
megyek és kiszáltam.

Mi t. i. én és a zöld csomag nemsokára 
egy rozoga kocsiban voltam, melynek rugói már 
eltörtek.

Az cső is utolért. Képzelheted, hogyan né­

zett ki kalapom, fehér mellényem. A kalauz azt 
mondotta, hogy Barjols huszonhat kilométer­
nyi távolságban van Saint Maximintől. Külön­
ben keveset beszéltünk, mert egyrészt nem ér­
tettem a szójárását, másrészt gondolataimba 
merültem el. A vidék, a melyen áthaladtunk, 
teljesen elhagyatott voll és csak a deszka, a 
melyen ültem, választott el a levelemtől. Válasz­
tanom kellett. Vagy megfojtom a kocsist, vagy 
megvesztegetem. De az előbbihez nem volt eleg 
erőm, zsebemben pedig csak öt arany volt. Ha 
ezzel meg is vesztegetem, akkor gyalog kell 
visszamennem Párásba és útközben könyörado- 
mányokból élni.

Végre megérkeztünk Barjolsba, egy gyö­
nyörű faluba, a melynek körülbelül ezer lakója 
volt. —

Eleinte arra gondoltam, hogy elmegyek a 
póstahivatalba és elkérem levelemet. De belát­
tam. hogy ez lehetetlen. Bizonyára az egész 
vidék beszélne róla, ha én, ki most magas ka­
lappal fejemen, fehér mellényben és lakkczipó- 
ben az esőtől átázva bemennék a postahiva­
talba és elkérném a levelet, a mely a vidék 

, uraságának czimére érkezett meg.
Jobbnak láttam tehát cselhez folyamodni. Mi­

dőn tehát a levélhordó Barjolsból Varban-ba ment, 
hozzá szegődtem és megkérdeztem, merre van 
a grófnő kastélya.

— En is odamegyek, — mondotta ő. 1 *- 
zenöt kilométernyire van innen.

Tizenöt kilométer!
Megijedtem, mikor lakkezipőmre vételiem 

tekintetem. Mégis vígan indultam el utitarsam- 
I mai. Útközben befordultunk minden korcsmába
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lozatalt márczius 13-tól augusztus hó 31-ig 
Sl-ben április 14-től kezdve engedélyezték, 
1 is92-ben a gabonát már előbb is lehetett 
"''-m behozni, de eladását csak akkor enged- 
S mem mikor a belföldi gabona egészen elfo­
gott 1892. óla a behozható mennyiséget ren- 
p'sen megállapítják. Augusztus 31-én túl pedig 

1 malmoknak csak a rendes átlagos őrlésnek 
megfelel0 mennyiséget szabad eladniok. A nem 
l;ielé"itő behozatalt szükség esetében némi vám- 
leszMlilássál ösztönzik. Ha minden óvintézkedés 
daczára kenyérszükség, vagy drágulás mutat­
koznék. akkor az állam korlátlanul bebocsátja 
a lisztet.

Az 1892. évben a behozatalt 60 millió kgr., 
1893-ban Í38 kgr., 1894-ben 150 és 1895-ben 
i)0 millió kilogrammal kontingentálták. A kenyér 
normális ára 80 Reissel van megállapítva. A 
behozható mennyiség megállapításával egyidejű­
leg megállapítják azt is, hogy ki mennyit hozhat 
be- ez azután az illető vagyoni állapotától, mal­
mának őrlési képességétől stb., mellékkörül­
ménytől is függ. A behozatali engedélyesekről 
a hatóság könyvet vezet, melybe minden elő­
forduló körülmény bejegyeztetik.

Az 1895-ik évben mindössze 60 ilyen en­
gedélyes volt és pedig 47 malomtuiajdonos és 
13 tésztagyáros.

Ezek a Portugálban érvényben levő intéz­
kedések, világosan bizonyítják, hogy a mélyre­
ható rendszabályozás sem nem lehetetlen, sem 
nem káros. Sőt ellenkezőleg azt látjuk, hogy 
néhány év alatt mindenki alkalmazkodott azuj 
helyzethez és hogy olt a termelők, kereskedők, 
sütők és a fogyasztók egyformán megelégedet­
tek. A fogyasztók egyenletes és nem magas
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nténye a föld túlságos kihasználása, a talajja­
vítás mellőzése és végeredményében a termő­
képesség rohamos hanyatlása. Ennek a bajnak 
orvoslása azonban nem tartozik a jelen kérdés 
keretébe.

Spanyolország némileg követte Portugál 
példáját. Kénytelen volt vele, mert mezőgazda­
sága hasonló helyzetbe jutott s az agrárpárt 
glökeies reformokat kívánt. A kormány beható 
tanácskozások után, a behozatali vám föleme­
lését határozta el és pedig úgy, hogy az ország 
beljebb eső területére vitt gabona után még a 
határiamon fölül is bizonyos összeg fizetendő, 

i Ehhez az intézkedéshez a törvényhozás is hoz- 
i zájárult.

Francziaorszagban, de Leüsse gróf terve az 
I V°1L hogy egy középeurópai vámunió alkottas- 
i sék, egyelőre Franczia- és Németországgal. Az
• unió megállapítaná évenkint a területén lakó 
, nép életszükségletét gabonában és marhában •
• a hiányzó mennyiségre behozatali engedélyeket : 

adnának ki. De Leüsse tervét 1890-ben a hír- |
, lapok kommentálták, de annak megvalósítására 
i még a kezdőlépések sem tétettek meg. 
i Németországban a Kanitz-féle javaslattal i 

egyidejűleg felmerült a behozatal kontingentálá- I 
; sának kérdése is. Erre vonatkozott dr. Ruhland ' 
i javaslata is, a mely szerint az összes német- i 
'■ gabonakereskedők egy szövetkezetbe tömörittet- i 

vén, a szükséges gabonamennyiség ezen szövet- i 
' kezet utján szereztessék be. A szövetkezet ál- ■ 
i lami felügyelet alatt állana.

Úgy Franczia, mint Németországban a ga- I 
■ bonavámok elégtelenségének felismerése terelte ; 

a behozatal államosítására a gondolkozókat. ' 
Francziaországban Jaurés szocziálista kép­

áron vehették a kenyeret. Az áralakulás aren- viselő 1894 február 8-án a következő javasla­
tot nyújtotta be :

Csak az állam van feljogosítva külföldi ga­
bona vagy liszt behozatalára.

A gabonát és a lisztet az állam évenkint 
l megállapított áron bocsajtja áruba. A liszt ára 

a gabona árához képest állapítandó meg.
Javaslatának megokolása alkalmával kifej­

tene, hogy a szoczialisták a közvetítés kizárá­
sát és a gabonaár megállapításával a kisbirtok 
jövedelmezőségének biztosítását czélozzák. A 
gabonaár meghatározásával egyidejűleg a mezei 
munkások bérminimumát is megállapitandónak 
vélik, mert ha ez nem történik, akkor a kis- 
birtoknak biztosított jövedelemből a mezei mun­
kásnak mi sem jutna. Jaurés javaslatát leghe­
vesebben Say Léon ellenezte, azzal érvelvén, 
hogy a javaslat elfogadása szoczializmust te­
remt, ez pedig megsemmisítené a jelenlegi tár­
sadalmi rendet. Kifejtette, hogy az állam 
elég erős arra, hogy a nép eltartásáról 
doskodhatnék. Juarés javaslatát a kamara 
szavazattal 52 ellen elvetette.

Németországban az utóbbi két évben 
mos javaslat merült fel a gabonabehozatal ál­
lamosítására vonatkozólag. Kanitz gróf javas­
latának bírálásából kiindulva, Klapper dolgozott 
ki egyet, mely körülbelül a középuton jár. E 
szerint a behozható gabona mennyisége két 
évenként volna megállapítandó és az állam ál­
tal beszerzendő. Az egész német birodalomban 
gabonaraktárak felállítandó!:. Az állami gabo­
nakészlet augusztus 1-től április 1-ig, t. i. a 
mig a belföldi gabona darusítása folyik, einem 
adható. Az eladás megkezdésének időpontját a 
szövetségtanács határozná meg, az eladás pe­
dig a raktár környékén konstatálandó legutóbbi 
piaczi ár szerint történjék. Hasonló javaslatot 
tett Rettich jószágkormányzó, azzal a különb­
séggel, hogy az eladási árat az állami raktár 
környékén mutatkozó piaczi ár szerint kívánja

des állapottól eltérő csak akkor volt, amikor 
az állam pénzszüksége miatt a behozatali vám . 
leszállításával késett. Végeredményként konsta- ' 
tálhaló, hogy a földbirtokosok Portugálban el­
érték czéljukat: a magasabb búzaárakat a nép i 
megterhelése nélkül s ennek következtében po­
litikai és szoczialis helyzetük lényegesen javult. 
Hanem van Portugálban egy másik baj és ez 
a birtokoknak kis darabokban való bérbeadása 
és pedig rövid bérleti időre, minek követkéz- ;

és mire a falu elé ériünk, levélhordóm már alig 
tudott a lábán állani. Mintha véletlenül történt 
volna, botomat a lábai közé tettein és ő csak­
hamar beleesett az árokba, a mely az ut mel­
lett vezetett el. Én utána ugrottam, mintha se­
gíteni akarnék neki és kiloptam a levelet tás­
kájából.

Éppen igyekeztem emberemet ismét lábra ■ 
állítani, mikor egy kocsin, a melyet két ponny ; 
húzott, a grófnő arra felé hajtatott.

Hogy ismert fel, azt még a mai napig sem ; 
tudom. O csodálkozott azon, hogy ott lát en­
gem, én pedig zavarba jöttem, mert azt hittem, 
hogy észrevétlenül Parisba térhetek vissza.

Szent Isten! Mi történt? hogyan jön ön í

Összeszedtem minden erőmet, hogy valami 
űrügyet kitaláljak.

—■ Hisz-e ön a sejtelmekben? — kérdez- ' 
lem elfojtott hangon. |

Tegnap, midőn éppen a postára akartam \ 
m a levelet, melyet önnek írtam, úgy tűnt I 

* > mintha az ön hangját hallanám és ön az i 
tíJ i«ieVemet kiáltja. Én rosszat sejtettem és I 

'g on úgy, a hogy voltam, útnak indultam. Ha 
16 ?111 y,0'113» szárnyakon jöttem volna el.

m ■/ ,Pr°illfí mélyen meg volt hatva és sze- 
télvl'0 , Iinyc'kJopództak. Visszamentünk a kas- 
indfoitS a.Hr<^!'ó szerelmemnek e szép jelétől

1 i,lr'a ,k'inondotta az annyira várt >igen«-t. 
eibi'í-^i “Sültem meg kedves barátom. Később 
ki az G8Ósz történetet feleségemnek, a
okn ,,L> mi mulatja, hogy nincsKa megbánni tettél.

úgy tűnt

nem
gon-
481
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ugyan megállapítani, de ez az ár ne legyen ki­
sebb mint a bevásárlási ár kamataival, a rak­
tározási költség és 3.5 márka vámösszeg együtt­
véve.

Kanitz gróf javaslata 1894 április 13. és 
14-én került tárgyalás alá a birodalmi gyűlés­
ben, és mint várni lehetett, erős megtámadá­
sok tárgya volt. Dr. Barlh oda nyilatkozott, 
hogy nem vehető komolyan, dr. Bachem azt 
állította, hogy az a családi köteléket szétrom­
bolja, és Bennigsen szerint minden eddigi köz­
veszélyes szocziáldemokrácziai javaslatot felül­
múl. A javaslatot 159 szavazattal 46 konserva­
tiv és antiszemita szavazat ellenében elvetették. 
Ezen határozat hatása alatt az egész biroda­
lomban gazdasági népgyülésekben széleskörű 
agitácziót kezdtek a javaslat mellett, melynek 
folyamán a javaslat némileg módosult. Erre a 
»Bund der Landwirthe« tette magáévá Kanitz 
indítványát és azt törvényjavaslat alakjában 
elő is terjesztette. Az államtanács múlt év 
márczius havában behatóan tárgyalta a módo­
sított javaslatot, melyet utóbb nagy többséggel 
elvetett. A birodalmi gyűlés márczius 29. és 
30-án foglalkozott vele, egy 28 tagból álló bi­
zottságot küldvén ki, beható tárgyalására. A 
bizottság a birodalmi gyűlés bezártáig 17 ülést 
tartott. A tárgyalások folyamán a felszólalók 
nem a javaslat szocziálpolitikai és közgazda­
sági irányára fektették a súlyt, hanem azt egye-

■ dűl agrárpolitikai szempontból tekintették E 
! szerint csoportosultak a pártok is. A kérdés 
i lényege, t. i. hogy mi az árbefolyás czélja s 

hogy mi utón lehet a helyes normál árat meg-
i határozni, alig került szóba.

A német birodalmi gyűlés f. é, január 16.
• és 17-én tárgyalta ismét a Kanilz-féle javasla­

tot. A kormány ellenezte a javaslatot, ellenben
i Bismarck Herbert gróf és a nagybirtokosok«me- 

legen foglaltak állást ^mellette. Két napi érde­
kes vila után, a birodalmi gyűlés 219 szava­
zattal 97 ellenében elvetette ugyan a javasla- 

; tot, az agráriusok azonban ennek daczára nem 
tesznek le a reményről, hogy azt alkalmasabb 
időben még törvényerőre emelik.

A behozatal államosítása kérdésével kap­
csolatban, újabban bizonyos fogyasztási adóféle 
megterhelés is szóba jött, mint oly intézkedés, 
melylyel a kereskedelmi szerződések megsér­
tése nélkül a külföldről behozott gabona némi­
leg megterhelhető, tehát megdrágítható volna.

A gabonabehozatal szabályozására, illetőleg 
i államosítására való törekvéssel van egy — még 

pedig erős — tábor, a mely a gabona-mono­
póliumot sürgeti.

Sveiczban szintén nyilvánullak törekvések 
a gabona-monopolium felállítására. A szocziál- 
demokraták egyik vezetője, Greulich, már 1886- 

' ban indítványozta a monopóliumot. 1895-ben 
i a gazdasági egyesületek indítottak mozgalmat 

ily irányban.
Ausztriában nemcsak a gabonakereskedés, 

hanem a kenyéregyedáruságát is ezélzó javas­
lat merült fel. Till molnár és sütő ugyanis több 

i röpiratban igyekszik bizonyítani, hogy a gabona- 
I monopóliumnak csak abban az esetben van ér- 
■ telme, ha az 
i csolatos.

Szerinte 
i lenségei és a
• hogy a kenyér és liszt akkor is drága, mikora 
’ búza olcsó. Ezen lehet segíteni, de csakis úgy, 
í ha az állam veszi át a sütőüzlelet. Ekkor elér- 
I hetik azt, hogy a kenyér olcsó, a búza ára pe- 
, dig magas lesz.

Ma a közvetítők dominálnak, midőn ma­
gasra verik a kenyér árát és leszorítják a bű­

a kenyér monopolizálásával kap-

a kenyérsütés technikai tökélet- 
fölösleges közvetítők akarták azt,
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zát. Akkor megfordítva volna s azt, hogy a 
közszempontjából melyik előnyösebb helyzet, 
fejtegetni tökéletesen felesleges. Az állam vásá­
rolja meg a belföldön a szükséges búzát, ha 
nincs elég, vegyen külföldön. Készíttesse el a 
lisztet saját malmaiban, aztán sütlesse kenyérré 
és adja el lehetőleg olcsón.

Ezek az indítványok, nem csupán Ausztriá­
ban keltetlek figyelmet, hanem Németországban 
is vannak, a kik Till javaslatát pártolják és 
elfogadhatóságát azzal indokolják, hogy az a 
gabonaárak emelését a kenyér megdrágulása 
nélkül is lehetővé teszi.

Ezekről a tervekről a mi szaklapjainkban 
is volt szó.

Szemlénk, mely befejezéséhez közeleg, mu­
tatja, milyen komoly forrongás hatja át Európa 
gazdáit, milyen uj irányokba lépések szüksége­
sek arra, hogy a hanyatló mezőgazdaság fen- 
tartassék. Ebből nem csupán okulást, nem csu­
pán biztosítást meríthetünk, hanem azt a meg­
győződést is, hogy nagy változásokra van kilá­
tás, ha a dolgok önmaguktól jobbra nem for­
dulnak.

Nagyvárad, márcz. 31,

A közös hadügyminiszter legutóbbi rende­
letéi egyikében az idei hadgyakorlatok megtar­
tásáról és a tartalékosoknak a fegyvergyakor­
latokra való behívása tárgyában intézkedik.

A hadügyminiszter eme rendeletéből kitű­
nik, hogy nagyobb számú tartalékosokat csakis 
ama hadtesteknél fognak behívni, melyek na­
gyobb szabású hadgyakorlatokat tartanak. E 
hadtestek a gráczi lll-ik és a zágrábi XHI-ik 
hadtest, melyek záró gyakorlataikat közösen 
tartják. Hasonló gyakorlatokat végeznek még a 
przemysli X-ik és a lembergi Xl-ik hadtestek. 
A nevezett hadtestek ezredei létszámát száza­
donként 130 emberre fogják a tartalékosokkal 
kiegészíteni. Ily számú tartalékosokat a követ­
kező magyar és horvát ezredeknél fognak be­
hívni: a belovári 16, az eszéki 78, a nagybecs- 
kereki 29-ik számú gyalogezred 1. 3. és 4-ik 
zászlóaljához, a péterváradi 76-ik, az ottocsáczi 
79-ik, a károlyvárosi 96-ik, a zágrábi 53-ik és 
a békéscsabai 10-ik számú gyalogezred 1. 2. és 
3-ik zászlóaljához. A többi hadtestek ezredéihez 
századonként mindössze 72 tartalékost fognak 
behívni, két egymást követő turnusban.

A fegyvertartalékhoz ama tartalékosokat 
fogják behívni, kiket 1887, 1889. és 1891-ik 
évben soroztak be, azonkívül még azokat, kik 
a múlt évben a fegyvergyakorlatukat valamely 
ok miatt nem végezték be.

Ama tartalékosok, kik tényleges szolgálati 
idejük nagyobb részét mint tisztiszolgák vagy 
irodákban, kórházakban és oly intézetekben al­
kalmazva töltötték el, hogy a rendes csapat 
szolgálattól elvonva voltak, huszonnyolca napig 
tartó fegyvergyakorlatokra hivandók be.

Ama csapattestek (és osztályok) tarta­
lékosai, melyek az okkupáit tartományokban 
vagy déli Dalmácziában vannak állomáson, a 
kiegészítő kerület székhelyén visszamaradt 
zászlóaljaknál szolgálják le fegyvergyakorlatai­
kat. Az okkupáit tartományokban állomásozó 
vadász zászlóaljak tartalékosai pedig a kiegé­
szítő kerületükhöz tartozó gyalogezrednél.

A tartalékosok szabadságolása azonnal a 
hadgyakorlatok után történik ama csapattestek­
nél, melyek a záró gyakorlatokat nem saját ál­
lomásaikon végezték és nem a hadkiegészítő 
kerületben vannak állomáson; a tartalékosokat 
a hadgyakorlat bevégzése után azonnal leszere- 

ük és vonaton állandó tartózkodási helyükre 
küldik.

A tartalékos havi díjasok fegyvergyakor­
latai április elsejével kezdődnek és mindegyik 
hadtestnél a hadgyakorlatok utolsó napjanak 
végződnek.

Előfizetési felhívás.
Most, amikor uj évnegyed előtt állunk, le­

gyen szabad olvasóink támogatását kérni ahhoz 
a munkához, amelyet a közönség érdekében és 
a közönség szolgálatában végezünk.

A »Tiszántúl* eddigi múltja alatt sohasem 
tévesztette szem elől azokat a kötelességeket, 
amelyek a közönség szolgálatában vállaira ne­
hezüllek.

Minden közleménye, minden sora ennek a 
lapnak a közhangulatból volt merítve s akár 
támogattuk, akár támadtuk, akár védtük, akár 
elitéltük a kronologikus sorrendben következett 
eseményeket, sohasem egyesek, vagy érdekcso­
portok befolyásának pressziója, vagy hatalmá­
nak legyezgetése, hanem mindig és minden kö­
rülmények között a legtisztább igazságosság 
függetlenül és minden lekötöttségtől menten ve­
zette hírlapiról toliunkat.

Most bizalommal várjuk annak az intelli­
gens közönségnek a támogatását, mely lapun­
kat eddig szeretőiével és megtisztelő bizalmával 
vette körül. Mi, akik hűséges tolmácsa voltunk 
érzelmeinek, indulatainak, akaratának és köve­
telésének: viszonzásul kérjük tőle a támogatást, 
jövőben is, mert csak ennek a segítségével válik 
lehetségessé, hogy a folyton fejlődő zsurnalisz­
tika minden fegyverével maradhassunk meg to­
vábbra is szolgálatában és a jövőben is olyxm 
lapokat adhassunk, melyek a müveit közönség­
nek napról-napra fokozódó igényeit kielégítsék.

A Tiszántúl mindennap változatos, gazdag 
tartalommal jelenik meg.

Politikai, társadalmi, közgazdasági közle­
ményeit szigorú gondossággal válogatja. Érdekes 
tárczákat és regényeket közöl és hírrovata, tu­
dósításai megbízhatók, tárgyilagosak és változa­
tosak.

Ezenfelül mindennap táviratokat közöl a 
világ legfontosabb eseményeiről, országgyűlési 
tudósításával pedig a fővárosi hírlapok érkezé- 

majdnem egy egész nappal előzi meg.
A Tiszántúl előfizetési árai:

A kiadóhivatalban átvéve:
Egész évre ... 6 írt. —
Negyedévre . . . 1 » 50 kr.

Helyben házhoz kézbesítve:
Egész évre ... 8 írt. — 
Negyedévre . . . 2 » —

Vidékre postán szállítva:
Egész évre ... 10 frt. —
Negyedévre ... 2 » 50 kr.

sót
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TÁJÉKOZTATÓ.
1. A nagyváradi szépítés! egylet választ­

mányának ülése d. ti. 5 órakor.
9. Roboz-Vledényi sajtótárgyalás.

12. A belényes-vidéki takarékszövetkezet 
közgyűlése d. e. fél 11 órakor.

12. Gözmozdonyu közúti vaspálya rész­
vénytársaság közgyűlése d. e. 11-kor.

12. A rabsegélyzö egylet évi közgyűlése 
d. e. 11 órakor.

22—25. Fősorozás a tűzoltó őrtanyán.

ÚJDONSÁGOK.
* Nagyszerda. Ma kezdődnek a tulajdon- 

képeni nagyheti gyászszertartások az összes 
római és görögkatholikus egyházakban, ügy a 
1. sz. székesegyházban, mint a többi r. katho- 
likus templomokban délután 3 órakor az úgy­
nevezett zörgő vecsernyék tartatnak, melyeken 
a megható melodiáju Jeremiás siralmait ének­
lik. A főoltár előtt háromszögű kúp alakban 
felállított állványon kétoldalt 12 sárga gyertya 
ég, mig közepén csupán egy fehér, Krisztus jel- 
képezésére. A 12 sárga gyertya a tanítványokat 
jelenti. Ezek az énekelt versszakok közt egyen- 
kint oltalnak el, mintegy jelentve, miként hagy­
ták el a tanítványok az üdvözítőt. Az égő fe-

kérte Stanhope képvise- 
épület egyik társalgó- 
a képviselőket. A meg- 
angol parlamenti tag je­

ti kik közüliül, bm igazi parlamenti

Thomas
George
Cawby, 
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ie"- 
me-
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hér gyertyát az oltár hála mögé rejtik, hol zör­
gés történik; ez a poroszlók zaját jelenti, Jézus 
elfogatásakor. A székesegyházban a délutáni 
gyásszertartás után a növendék papság ének­
kara a Misereret adja elő.

* A tábori püspök Nagyváradon. Dr. ue- 
lopotoczky Kálmán tábori püspök és nagyváradi 
kanonok tegnap este titkárja kíséretében Nagyváradra 
érkezett a nagyhéti szertartások végzésére.

* Egyházi kinevezés. Ö császári és apos­
toli királyi felsége a vallás- és közoktatásügyi 
magyar miniszter előterjesztése folytán a ver- 
seczi görög-keleti szerb püspökség adminisztrá­
torává Zmejanovics Gavril archimadritát 
és kruszdoli zárdafőnököt nevezte ki.

* Csák Cyrjék minorita rendfőnököt, a 
tanári és lelkészt pályán kifejtett sikeres műkö­
désének elismeréséül, a római szentszék a »dok­
tori* czimmel tüntette ki. A felavatást Aradon 
a szentszék delegátusa dr. Csabay Paulin va­
sárnap délután végezte, aki a doktori gyűrűt, s 
a barelumot ünnepélyes szertartások mellett s 
egy szép beszéd kíséretében nyújtotta át a mi­
noriták templomában a hazafias rendfőnöknek.

* Az ezredév és az angol parlament. 
Pázmáiidy Dénes országgyűlési képviselő a szep­
temberben Budapesten megtartandó interparla­
mentáris konferenczia tárgyában jelenleg Lon­
donban időzik. Az angol parlament több tag­
jával érintkezvén, arra 
löt, hogy a parlamenti 
szobájában hívja össze 
hívásra mintegy ötven 
lent meg,
nevezetességek, mint például Stanhope, Sir Char­
les Dilke, Wilf. Lawson, Seale-Hayne, 
Burt, John Wilson, Francis Stevenson, 
Harwood, Hazel), Caldwill, Luttsel, 
Snape és Cremer. Az értekezlet tagjai
gyár nemzetről a legnagyobb elismeréssel 
lékeztek meg s az ezredévi ünnepet ama 
nevezetesebb időpontok közé sorozták, a 
jyek az európai történelem forduló pontjai 
egyúttal az emberi haladás ünnepei is. V 
szinü, hogy az értekezleten megjelent parlamenti 
tagok nagyrésze szeptemberben el fog jönni ha­
zánk fővárosába.

* A herczegprhnás körlevele. Megjelent a 
főmagasságu bíboros herczegprimás ez idei Vl-ik 
számú pásztorlevele, melynek bekezdésében ke­
netteljes szavakkal buzgó imára serkenti pap­
ságát. hogy a húsvéti időszakot is saját és hí­
veik lelki hasznára fordítsák és az Ur Jézus 
feltámadásából uj erőt merítsenek. Azután az 
idegen járókelő papokra nézve, azon utasítást 
adja —különösen a főváros lelkészeinek •—hogy 
csak a püspöki »celebret« felmutatása mellett 
engedjék a misét mondani, különben semmi­
esetre, kivétel csak azokkal tehető, a kiket sze­
mélyesen ismernek. Egyébiránt figyelmezteti a 
plébánosokat, hogy a millennium ideje alatt 
templomaikat a szükséges misekellékekkel el­
lássák és az idegen papokat kellő szívességgel 
fogadják. Reverenda nélkül misézni szigorúan 
tilos. Végül Pezzani Mária Henrik dr. »Codex 
S. Cath. Ecclesiae« czimü müvét ajánlja, mely- 
melynek kiadását még a vatikáni zsinat elha­
tározta, mely nem egyéb, mint az egyház pol­
gári törvénykezésnek kodifikálása a kánonok és 
pápai dekrétumok alapján.

* A bibornok adománya. Dr. Schlauch 
Ló'rincz bíboros püspökünknek 300 frtnyi havi kegy­
adományát ma délután 2 órakor osztják ki a kol­
dusápoló intézetben.

* Kész az árvaház. Nagyvárad város egyik 
legszebb czélu intézménye: a városi árvaház 
már teljesen készen áll rendeltetésének. Eddig 
azért késett az árvaház megnyitása, mert a 
szervezet szabályrendelet fenn volt a minisz­
ternél. Tegnap érkezett le a szabályrendelet a 
városhoz, a jóváhagyási záradékkal ellátva. A 
leiratban azt a megjegyzést teszi a miniszter, 
hogy czélszerü volna, ha a hét tagú felügyelő­
bizottságba egy-kél olyan törvényhatósági bizott­
sági tag is legyen, aki a tanügy terén szolgai, 
vagy ott működött. Most már meghirdetik a



jgeß, április 1. 1 * /- A N T U L (77. szA

'Ívízitot az árva-helyekre, s a személyzetre 
P< \ megnyitás ünnepélyes formák köztnézve. ■- J
megy végbe.

* A városház terveire kiirt pályázat teg- 
■ n járt le. Összesen uyolcz pályaterv érkezett

.n‘/a polgármesterhez. Ezeken kívül még elfo- 
fadiák azokat az esetleg érkező terveket, a 
inelyek a pályázati határidőn belül adattak 
nostára. Lehel, hogy ilyen terv még érkezik 
' j. pár. A tervezeteket április hó 8-án honija 
fel a bizottság.

* Az állami tisztviselők vasúti kedvez­
ménye. A ni. kir. belügyminiszter leiratot inté­
zett dr. Beöthy László főispánhoz, az állami, 
megvei és városi hivatalnokok vasúti kedvez­
ménye tárgyában. A fontos leirat tartamát a 
következőképpen adjuk :

Igazolványokat kapnak:
a) rendes alkalmazásban álló, hivatali es­

küt telt állami tisztviselők, altisztek és szolgák, 
az illető hatóság, vagy hivatal utján benyúj­
tandó szabályszerű folyamodványok alapján ;

b) oly állami nyugdíjas alkalmazottak, kik 
díjazott tisztséget nem viselnek, ha ezen körül­
mény a lakhelyükön székelő közigazgatási elöl­
járóság által az igazolvány engedélyezése iránt 
benyújtott folyamodványon szabályszerűen iga­
zolva van.

Az arczképes évi igazolványok egyenként 
1 frl 50 krnyi bélyegilleték és 50 krnyi kezelési 
költség lefizetése ellenében állíttatnak ki s tár- 
<za alakú borítékkal bírnak, mely boríték felső 
lapjának belső oldalához, az illető tulajdonos­
nak lálogató-jeuy alakú arczképe hozzá erősit- 
tetik.

Ezen igazolványok érvényességük tartama 
alatt tulajdonosaikat a nagy-kikinda, nagy-becs- 
kereki és szatmár-nagybányai h. é. vasutak ki­
zárásával a in. kir. államvasutak egész hálóza­
tán — az u. n. express és luxus vonatok kivé­
telével - bármely kocsiosztály használatára 
jogosítják a megfelelő féláru menetjegy váltása 
mellett.

Azok, kik ily igazolványnak a maguk ré­
szére leendő kiállítását a fentiek szerint igé­
nyelhetik, annak f. évi április hó 1-től s illetve 
a kiállítás napjától a f. év végéig terjedő idő­
szakra való kiállítását felettes hatóságok utján, 
arczképüknek és a 2 frtnyi illetéknek csatolása 
mellett benyújtandó szabályszerű folyamodvány­
ban közvetlenül a in. kir. államvasutak igazga­
tóságánál (Budapest. Andrássy-ut 73—75) leg­
későbben a f. évi május hó végéig, a következő 
évekre pedig legkésőbben az előző év deczem- 
ber havának végéig kérelmezendő.

Kivételt képeznek a XI. fizetési osztályba 
tartozó állami tisztviselők, valamint az állami 
altisztek és szolgák, kik a kedvezmény igénybe 
vevése ózdijából nem kötelesek az arczképes 
évi igazolványt beszerezni és ennélfogva eset- 
ről-eselre folyamodhatnak egyes utazásra szóló 
igazolvány kiállításáért.

Hogy az arczképes igazolványok kiállítása 
lehetőleg egyszerüsittessék, a kérvények a felet­
tes hatóság állal összegyűjtve a 2—2 frt ille­
tékkel együtt küldendők be.

* Millennium és a rabok. Az ezredéves 
fenállás emlékét az előkészületekből következ­
tetve, kivétel nélkül fogja ünnepelni az egész 
ország. A kiállítás igazgatósága — mint értesü- 
űnk legújabban a rabokra fordította figyel­

mét, azokra is emlékezetessé akarja tenni az 
ezeréves évfordulót. A nagyváradi kir. ügyész­
ség fogházának lelkészei ugyanis felhívást kap­
tak, hogy május 14-én ünnepélyes hálaadó is­
sei tiszteletei tartsanak a fogházban. A rabok 

ezenkívül valami anyagi kedvezményben is ré­
szesülnek ezen a napon.
Na<’v'^Z| hónap közegészségügye.
hón^'krat .közegészségügye az elmúlt márczius 
63 f an To?1’ a,nennyiben a szaporodás 
vx_ v',r.*'eny is apadt; márczius 1-én volt a 
31-én C1. i elt n VÖI>heny beteg, s márczius 
A difin''r, vörheny beteg volt, meghalt 6.
fordult r'irZ sz0rv^nyosan, összesen 4 esetben 
ideenn i l S Ineßlialt 1 idegen. A kórházban 4 
szűkHollói-C 'n^uenz&ban. A hónap folyamán

1 1'3 gyermek, meghalt 130 egyén,köz- 

Lik 47 öt éven alóli gyermek. Szegény beteg 
-30 gyógy kezeltetett a város számlájára. Már- 
óí'h.miin 14.{-ár jelentette be egybekelését az 
alkum anyakönyvi hivatalnak.

* Agyonütötte a gerenda. Nagy szeren­
csétlenség történt tegnap délután 2 óra tájban 
a Nogáll-utczai Szent-Vincze intézet most épülő 
kápolnájában. Bimanóczy Kálmán épilő-vállal- 
kozónak egy ács-mestere, Elek Sándor a ká­
polna belsejében felállított állványról leesett és 
úgy összezúzta magát, hogy rögtön meghall. A 
kápolnát most akarják festeni és azért állvá­
nyokat állítottak fel a belsejében. A szeren­
csétlenség úgy íörlént, hogy Elek Sándor két 
gerenda között elhelyezett deszkára lépett a 
mely ketté tört alatta. Halálát agyrázkódás’és 
nyakcsigolya-törés okozta. Elek Sándor 24 éves 
fiatal ember volt, csak 3 hónapja, hogy meg­
házasodott. Az eset nagy rémületet okozott°a 
zárdában, azonnal értesítették a rendőrséget, 
honnan Lőrinczy Gyula kerübti rendőrbiztos és 
dr. Barólhy Ákos tiszti orvos mentek ki. A 
nullát további intézkedésig a bonezházba szál­
lították. az esetről pedig a rendőrség értesítette 
a kir. ügyészséget, hogy indítson vizsgálatot, 
nem terhe! e valakit felelőség.

* yiilamlás, mennydörgés, jégeső. Falb 
: Rudolf ur. a legnagyobb zöldbéka tudvalevőleg 
( a »legkritikusabb nap« czimmel és jelleggel 
I tisztelte meg márczius 29-ikét. Jóslata csak 

annyiban vált be, hogy az idő jelentékenyen 
■ meghüvösödött, a derűs, meleg napokat csúnya 
j eső váltotta fel. Fiúméban szombaton reggel 

bórára ébredtek s a Monte-Maggiore ormai hó­
süveget kaptak. Ennyi történt márczius 29-ikén, 
illetőleg 28-án. Csütörtökön azonban elég kritikus 
nap volt Dobsinán. Olt ugyanis nagy hirtelen- 

í seggel fehérszürke fellegek tornyosultak össze 
j az égboltozaton s villámlott, mennydörgőit, akár 
j nyár közepén. S hogy teljes legyen a nyári 
i zivatar, jégeső kezdett hullani, mely kétszeri 
i megszakítással meg-megujuit. Szóval egy arány- 
I lag nagyon kicsiny területen csakugyan kritikus 
! volt az idő, csakhogy nem 29-én, mint azt a 
i német természettudós jósolta.
i * Kirabolt tyukkctrecz. Lulhek Ödön Wolfi 
! téglagyári gyárvezetőnek az udvarán levő bezárt 
• aprómarha ketreczél tegnap éjjel ismeretlen tettesek 
’ feltörték és onnan 6 tyúkot és 5 kacsát elloptak. 
I Lulhek Ödön a kacsák közül négyet a piaezon fel- 
, ismert és az esetet feljelentene a rendőrségnek. 
' Minthogy azonban nem föltétlenül bizonyos, hogy a 
i 4 kacsa csakugyan az övé, — levének a kacsák 
1 nagyobbrészt egyformák, — másrészt pedig a kinél 

megtalálta, azt állítja, hogy vette azokat és állítá­
sát be is tudja igazolni. Az ügyben elrendelték a 
vizsgálatot ős a kacsákat ideiglenesen a rendőrség 
udvarán szállásolták el, s csak akkor adják át a 

i károsnak, ha tulajdonosságál be tudja igazolni.
* Halálozás. Rosenbaum (Leipnik) Márton 

márczius 30-án délután 5 órakor életének 
48-dik évében hosszas szenvedés után meghalt. 
Tetemeit ma délelőtt 9 órakor viszik nagy- 
piacz-téri lakásáról (Némethy-ház) az izraelita 
sirkertbe.

* Három leány. A családi öröm áldása 
nagyon is bőven omlott Garai szegedi ügyvéd­
bojtárra. A derék családapa felesége a múlt éj­
jel három gyermeknek adott életet. S hogy na­
gyobb legyen a család boldogsága, mind a há­
rom — leány. Az anya és gyermekei a körül­
ményekhez képest jól’ érzik magukat.

* Sándor király vőlegény. Sándor szerb 
király Mária görög herczegnővel való eljegyzé­
sének hire mind szilárdabb és szilárdabb ala­
kot ölt. A szerb udvari körök a dolgot, mint 
fait accomplit fogják fel, sőt a hivatalos »Agen- 
ce Serbe« már előre is biztosítja a herczegnőt 
a szerbek szimpátiáiról s nem feledi el egyút­
tal örvendetes körülményként hangsúlyozni azt 
sem, hogy a király orthodox uralkodó család 
sarjával készül házasságra lépni. Ez különben a 
második eset lenne, hogy görög herczegnő ke­

rül a szerb trónra: II István király a XIV. 
i században Simonide herczegnőt, Andronicus bi­

zánci császár leányát vette nőül s a krónikák­
ban fel van jegyezve a Salonikiban tartott pom­
pás fejedelmi menyegző. — A görög és szerb 
uralkodóházak baráti viszonyát megszilárdítani 
hivatott frigy örvendetes eseményként tekin­
tendő, annál is inkább, mert nélkülöz minden 
politikai utógondolatot.

* Vitás ügy. A kir. kúria legutóbb olyan 
határozatot hozott Nagyvárad város egy feleb- 
bezésére, a mely szerint tulajdonképen' a köz­
igazgatási ügyben a hamisan esküvőt nincs aki 
büntesse. Guttmann János utólagos anyaköny­
vezése ügyében Klein Albert és Friedländer Jó­
zsef tanuk megesküdtek arra, hogy Guttmann 
János Nagyváradon született, később azonban 
kitűnt, sőt Guttmann maga is beösmerte, hogy 
Puszta-Fancsikán született. S a 1 Ferencz polgár­
mester a két hamisan esküdő tanút feljelentette

I a kir. ügyészségnél, de a kir. törvényszék meg- 
I szüntette az eljárási, s a kir tábla jóváhagyta 
! a törvényszék végzését. A polgármester az ügyet 
! meglelebbezte a kir. kúriához. Tegnap érkezett 
' meg a kir. kúria végzése a városhoz; a feleb- 
I bezést elutasitotta. Az indokolás felemlíti, hogy 
í Nagyvárad sem nem káros, sem közvetlen sér­

tett, s igy már a táblának kellett volna hiva­
talból viszzaulasitani. Tehát a hamis esküvés 
büntetlen marad. Nagyváradnak pedig érdeke, 
hogy hamis esküvés állal senki ne legyen nagy­
váradi illetőségű, mert esetleg kórházi ápolási 
dij slb. szakad a nyakába ilyen valójában ide­
genek után.

I
* Helyszíni szemle a Parobek-gátnál. A 

Nagy-Kőrös-utczán levő omladozó Parobek-gát 
kijavításának vitás ügyében tegnap helyszíni

í szemle volt. A gátból Szabó Gyuláné született 
i Párobek Annára 64 méter, Beczkay Arthurnéra 
j 18 méter, a Gyurkovics örökösökre tizenhét 
I méter és Nagyvárad városára 11 méter esne. A 

fentebb megnevezett magán tulajdonosok azon­
ban azt kérték, hogy túlnyomó részben Nagy- 
Várad városa javíttassa ki a gátat. Az összes 
költség mintegy 2700 frtba kerülne. A helyszíni 

i szemlén jelenvoltak: Rácz Mihály főjegyző, mint 
i elnök, Dús László főügyész. Busch liávid i'őrnér- 
> nők. Szüts Dezső tb. aljegyző. Pósa Károly fo­

lyam mérnök és az érdekeltek részéről Andriska 
Károly, Guttman József, Péchy Antal és Nagy 
Zsigmond. A fentebb említett kérelemmel szem­
ben Dús László főügyész azon véleményt vétette 
jegyzőkönyvbe, hogy a város csak a 11 méter 

i javítási költségeit viselje. Busch Dávid az összes 
költség egy negyedének a város állal fizetését 
véleményezte. A kérdésben I. fokulag a polgár­
mester fog határozni.

* Klinkowström atya meghalt. A kalks- 
; burgi jezsuita-kollégiumban tegnap a hírneves 
1 hittérítő, Klinkowström Miksa Jézus-rendi atya 
i 77 éves korában elhunyt. Klinkowström 62 évig 
I tartozott a rend tagjai közzé, amelybe tehát 
i alig tizenöt éves korába lépett. A negyvenes 
i években, mint misszionárius Ausztráliába ment, 
j ahol éveken át nagy sikerrel terjesztette a 
i katholikus vallás tanait. Később azután vissza- 
; tért Bécsbe s az egyetemi templomban mon- 
i dott szent beszédeivel tűnt fel. Bátyja, József 
í szintén a Jézus-rend tagja volt s a két testvér 
í prédikáczióikat különösen az arisztokrata világ
I hallgatta nagy buzgalommal. Klinkowström pro- 
í testáns bárói családból származott, de atyja 
i áttért a katholikus hitre.

* Etsedy Albert találmánya. Nagyvárad 
' egyik érdekes alakja, a naturális festő: Etsedy
■ Albert a versfaragáson, festészeten kívül arról ne- 
j vezetes, hogy őszbe vegyült hajszálai most kezde- 
l-nek fekeledni; a mily kimondhatatlan ellenszenvvel 
I viseltetik minden nő iránt, annyira szereti a kávét, 
: no meg hogy ő az ásó-kapa hires feltalálója. Ez 
i utóbbi révén foglalkozik az öreg erdélyi kuruczczal 
j a honvédelmi miniszter egy leirata. Pár évvel eze- 
i lőtt jött arra a gondolatra, hogy bemutatja az ásó- 
' kapa találmányát a honvédelmi miniszternek, erő-
■ sen bízva benne, hogy az ö találmánya szerszámja 
i fogja eldönteni a jövő háborúban Európa sorsát. A 
' sokat szenvedett öreg már teljesedve látta két leg­

főbb ideáját: ezrekre menő jöngemanyeinek kinyom­
tatását és sok, sok kávét. Egy szép napon a peles-
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«
kei nótárius módjára felnyergelte az apostolok lo­
vát s meg sem állott ős Budaváráig s bemutatta a 
fából kifaragot szerszámot. így biztos volt benne, 
hogy a postán nem megy tönkre az ördongős kis 
szerszám. Nem sokára rá meg is jött a 
hogy nem használhatják a találmányi, de 
fáradságáért 40 írttal bélelték a leiratot, 
öreg Elsedynek sehogy se ment a fejébe, 
ő találmánya nem jó. De mivel írni csak 
szeret, nem irt kérdő instancziát, hanem par 
nappal ezelőtt ismét neki indult amúgy gyalogszer­
rel a fővárosnak s kérdést telt a honvédelmi mi­
niszternél találmánya iránt. Tegnap jött le a hon- 
védminiszterlől a leirat, a melyben ismételve tudatja 
hogy az Etsedy Albert által bemutatott egyesített 
ásó-kapa mint utász szerszám a csapat fölszerelés 
használatra alkalmatlan. így oda van Msedy n - 
bertnek minden reménye és oda a sok, sok kávé . . .

* A nagyság átka. A katodsugarak rövid 
idő alatt világhírűvé vált felfedezője Röntgen ta­
nár jelenleg a szép Itália kék ege alatt utaz­
gat hogv tudományos kutatásainak faradalmait 
kipihenje. Az utazás csak megy valahogy, de a 
pihenésben alig van módja a tudós tanarnak s 
ezt csakis hírnevének köszönheti. Legutóbb is ■ 
alig érkezett meg Firenzébe nejével, valósággal 
megrohanták a hirlaptudósitók s egész nap áiig 
tudott a sok hívatlan vendég elől kitérni. Más­
nap a délelőttöt sétára használta fel s mire
a fogadóba visszatért, kétszáz diák fogadta eget- t 
verő éljenzéssel, majd egyikük hosszú beszéd- ; 
ben méltányolta a tudós érdemeit. Röntgen kö- j 
szünettel fogadta üdvözletüket, de mégis úgy ; 
vélekedett, hogy kár volt emiatt — az előadá- i 
sokat elmulasztani. Egyéb készülőben levő tűnte- i 
tésekről is értesült, mire hirtelen elutazott a 
városból.

* Gyilkossági merénylet tévedésből. 
Könnyen végzetessé válható tévedésnek esett a • 
napokban R i s á n Vilmos aradi vasúti munkás. ; 
Éjjel az odavaló városligeti fasorban járva, egy 
idegen férfi orozva megtámadta s leakarta szúrni. 
Risán balkarjával elakarta a szúrást hárítani, 
de súlyosan sérülve összeesett. I ámadója ekkor 
közelebbről megnézte és így szólt:

— Nini! elnéztelek pajtás. _
Ezzel aztán mint a ki dolgát jól elvégezte 

odébb állott. A munkás sebe nem életveszé­
lyes.

* Egy magyar kommünard halála. Paris 
egyik kisebb kórházában nagy nyomorúságban 
és elhagyatottságban halt meg néhány nappal 
ezelőtt egy magyar kommünard, Frank Leó, ki 
a kommün idején közlekedésügyi miniszter volt 
Francziaországban. Franki Ó-Budán született s 
egy darabig Budapesten könyvkőlosegéd volt. 
Mikor a német-franczia háború kiütött, Frankit 
nyughatatlan vére Franczia-országba vitte. Pa­
risba ment, ahol szónoki tehetsége révén csak­
hamar egyik vezére lett a párisi forradalmi 
irányú műnk, mozgalmaknak s a kommün kiiitése 
idején már oly népszerű volt, hegy közlekedési 
miniszternek tették meg. A miniszterkedes azon­
ban csak rövid ideig tartott. A Versailles! csa­
patok ugyanis bevonultak Parisba és szélreb- 
bentelték a kommunistákat. Franki egyike volt 
a mozgalom vezetői közül ama keveseknek, 
kiknek sikerült a vezetőkre kimondott halál- 
itélet elől a külföldié menekülniük. Bécsben' 
húzta meg magát, de az utána küldött franczia 
detektívek egy munkásgyülésen felismerték és 
megírták azt a franczia kormánynak, melynek 
megkeresésére aztán a bécsi rendőrség letar­
tóztatta. Már ki akarták adni Francziaország- 
nak, midőn Franki hivatkozott magyar illető­
ségére és követelte, hogy Magyarországnak ad­
ják ki. Ez meg is történt s Franki 1876-ban 
Budapestre jővén, az itteni szoczialisztikus moz­
galom vezéremberei közt állott s még abban 
az évben átvette az »Arbeiter Wochenchronik« 
czimü pártlap szerkesztését. Franki fellépésével 
elénkebb élet és uj irány jött a magyarországi 
munkásmozgalomba. A Marx-féle nemzetközi 
szocziáldemokráczia hive volt és első dolga az 
volt, hogy a magyar munkásmozgalmat szoro­
sabb összeköttetésbe hozta a külföldi szocziál- 
demokrata mozgalmával és az agitácziót az 
1875-ben Gothában tartott szocziáldemokrata- 
kongresszus által elfogadott programot értelmé­
ben vezette. Az irányváltoztatás, valamint a 
Franki szellemi fölénye miatt, a domináló hely­
zetükből kiszorított régi vezérek között viszály 
tört ki és a népszerűtlenné vált vezérek foly-

válasz, 
Etsedy 

De az 
hogy az 
verseket 

hó-

ton áskálódtak Franki ellen annyira, hogy még 
a rendőrségnél is vádaskodtak ellene. A munká­
sok között is izgattak ellene és annyn a Vlt^k, 
hogy már sok hive elfordult tőle. Egy gyűlés 
alkalmával aztán egy mondásával ismét sok 
emberi a maga részére hódított. A kave- és 
ezukoradó behozatala ellen O-Budan népgyülést 
tartottak a munkások. Egy szónok azt ajánlotta, 
hogy a munkások azzal válaszoljanak a kormány 
intézkedésére, hogy ezután kávé helyett rántott 
levest egyenek. Már el akarták fogadni e javas­
latot, mikor Franki éles szavakkal tiltakozott 
ellene : , .,.

— Ne egyetek rántott levest — kiáltotta, 
mert akkor a kormány azt fogja megadóztatni.

Ez tetszett a népnek s most csakugyan nem 
esznek kávé helyett rántott levest. Frankit el­
lenségei azzal vádolták, hogy anarkista. Ez azon­
ban valótlanság volt, mert éppen Franki volt 
az, aki a külföldi anarkistákkal összeköttetés­
ben állott magyar munkásokat a szozzialde- 
mokrata-pártból kizáratta. 1881-ben egy mani- 
fesztum közzétételéért másfélévi államfogházra 
és 600 forint pénzbüntetésre Ítélték, noha, a 
manifeszlumot a »Függetlenség« czimü lap jó­
val ő előtte közölte. Ez s több munkásvezérnek 
ellene való folytonos áskálódása annyira elke­
serítette, hogy a fogságból való 
után egy gyűlésen kijelentette, 
Magyarországból.

— Inkább vesszek el Paris 
semhogy itt tovább is vezér legyek — mondta.

Vissza is tért Parisba, ahol hosszú ideig a 
legnagyobb nyomorúságban élt. A nyáron meg­
betegedett és kórházba került, melyben a na­
pokban meghalt.

* Szuggcrált álom. Londonban, mint on­
nan Írják, egy hipnotizőr van most divatban a 
a szenzácziót hajhászó publikum előtt, akinek 
az a művészete, hogy egy huszonkilenc eszten­
dős embert mutogat, akit szuggesztió segítsé­
gével akármilyen hosszú időre el tud altatni. 
A szerencsétlen médium most is alszik, még 
pedig már húsz nap óta ; még tíz napja van, s 
akkor lejár a szuggerált terminus. A szegény 
ember különben szánalomra méltó képet nyújt; . 
halott halavány, az érverése gyönge, alig ötven, 
lélekzetvétele pedig nyolcra csökkent percen- 
kint. Hőmérséke 36.2 fok. A hipnotizőr, hogy a 
médium teljes érzéketlenségéről győzze meg a 
publikumot, a szerencsétlen embert mindenféle 
kínzásnak veti alá. A közönség különben meg- 
botránkozik a »sikerült« mulatságon.

kiszabadulása 
hogy elmegy

pocsolyáiban,
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Érvényes 18IÍ5. 
Vonat Ilidül Nagyváradról. 

Püspökladány-Budapest 
felé gyorsvonat 843 regg., 
220 éjjel, személyvonat 
ll33 (1. e., 2“ d. u„ ll01 [ 
éjjel.

Kolozsvár felé gyorsvonat 
715 este, 230éjjel, vegyes­
vonat 1205 d. u., sze- 
mélyv. 358 délután, 2°" 
éjjel.

Csaba-Arad-Szeged felé 
személyvonat 1020 d. e., 
423 d. u., vegyesvonal 
73° este.

Belényes-Vaskóh felé ve­
gyesvonat 435 reggel, l43 
<1. u.

; Érmlhályfalva felé ve- 
| gyesvonat 645 r.,43í d. u.

j Ösi-Kót-Gyoma felé sze- 
: inélyvonat 666 r., vegyes­

vonat 2t0 d. u.

Jl-.íá

október 1-től.
Vonat érkezik Nagyváradra.

Budapest-Püspökladány 
felől gyorsvonat 7°8 este, 
212 éjjel, vegyesvonat 
715 r., személyvonat 342 
d. u.. 14S éjjel.

Kolozsvár felől 
int 83S regg.. 
vegyesvonat 8
mély vonat ll11 
1O44 éjjel.

Arad-Szeged-Csaba felől 
vegyesvonat 830 r., sze­
mélyvonat 9” d. e., ő30 
d. u.

gyorsvo- 
219 éjjel, 

, sze­
li. e.

Igazságszolgáltatás.
A békési lázadás. Nagyszabású bünpört 

fog tárgyalni a gyulai kir. törvényszék a hét 
végén. Olvasóinknak bizonyára élénk emlékeze­
tében van az akkor nagy szenzácziót keltett 
bűneset. A békési őszi vásáron ugyanis az ösz- 
szegyült csőcselék Onódy Mihály hajtogatására 
lázongani kezdett, s csak a csendőr fegyverek 
közbejöttével lehetett a rendet újból helyreállí­
tani. Az érdekes perben mintegy 80

Vaskóit - Belényes felől 
vegyesvonat ll"6 d. e., 
9°» este.

Érmlhályfalva felől ve­
gyesvonal 8'“r., 914 este

Gyoma-KÓt-Gsl felől ve­
gyesvonat IO’6 d. e. 
személyvonat 8 este.

vádlott 
van. Nagy csütörtökön veszi kezdetét s valószí­
nűleg 2—3 napot igénybe fog venni a végtár­
gyalás.

Törvényszéki tárgyalások. A nagyváradi 
kir. törvényszék büntető osztálya ma Millye 
Gyula elnöklete alatt nyilvános ülést tart, me­
lyen a következő ügyek kerülnek végtárgya- 
lás alá.

Mikula Gábor sikkasztás büntette.
l’ongrácz Ferencz sikasztás büntette.
Mard János rágalmazás vétsége.
Csiszár György lopás büntette.
Kriszte Tódorné és társa tüzvészokozás 

vétsége.

Ezredéves kiállítás.
Amerikaiak a kiállításon. Az amerikai 

magyarok olyan hazafias buzgósággal fáradnak 
a tömeges átrándulások szervezésével, hogy 
legalább" egy nagy kirándulás biztosítottnak te­
kinthető. Ez a közel ezer főből álló társaság 
május végén indul el Amerikából az Au g tiszt a 
Viktoria hamburgi gyors gőzösön. Bécsig 
vasúton utaznak az amerikaiak, onnan a Dunán 
le ismét hajón. A június közepére eső koro­
názó ünnepeken az amerikaiak itt akarnak 
lenni. Ugyanerre az időre esik az Egyesült Ál­
lamok alapitó ünnepe: junius 24-ike. Az átjövő 
amerikaiak ezt a napot a Margitszigeten akar­
ják nagy lakomával megünnepalni.

Tanítók és tanulók a kiállításon. A keres­
kedelemügyi miniszter és a vallás es közokta­
tásügyi minister együttesen nagyszabású akcziót 
indítottak meg, hogy Magyarország minden ta­
nítója és minden tanulója, szegény és gazdag 
egyaránt, a felsőbb oskolák hallgatói és profes- 
sorai épugy, mint a tanyai oskolák paraszt­
gyerekei és tanítói részesei lehessenek a nem­
zeti ünnepnek, s legalább egy pár napig meg­
nézhessék az ezredéves kiállítást. —Oiyan ked­
vezményeket biztosítanak, olyan könnyebbsége­
ket szereznek, s olyan messzenyuló apparatus- 
sal szervezik az egész akcziót. hogy Magyar­
országon bizonyára nem marad egyetlen tanító 
és tanuló, ki föl ne kerülne a hat hónapon be­
lül a fővárosba.

A tanulók felrándulásainak szervezésé a 
következőképen történik: A vallás és közokta­
tásügyi miniszter elrendeli, hogy a fővárosban 
az iskolai szünet junius 15-ikén kezdődjek és 
szeptember 15-éig tartson. - — A főváros na­
gyobb iskoláit erre az időre kizárólag alanuló- 
ifjuság számára lakásoknak rendezik be. meg 
pedig berendeznek ilyen lakásokat: az v. ke­
rületi gymnasiumban, az V. kér. reáliskolában, 
a VI. kér. reáliskolában, a VII. és Vili, kei il­
leti gymnaziumban és a református gimnázi­
umban. — A lakásokat vállalkozókkal rendez- 
tetik be, a kikkel most folynak a tárgyalások.

A tanulóknak semmi egyebet nem kell fi­
zetniük, csak a takarításért egy -csekélységet és 
a bútorok kopásáért valamit. — Az ellátást a 
tömegesen felránduló tanulok, a kiket mindég 
a tanáraik vezetnek a kiállítás területen kap­
ják, reggelit, ebédet és vacsorát. Hozzáér o 
vezetőkről az országos tanáregyesület gondos­
kodik. — A vasutak is tetemes kedvezménye­
ket nyújtanak. — A tanulók második osztályon 
III osztályú jegygyei jöhetnek, a harmadikon 
féláru jegyekkel. — A kedvezményeket mina 
egybevetve egy tízesztendősnél korosabb tanuló, 
aki tehát mindenütt felnőtt számba megy, 
rom napi budapesti tartózkodása, beletudva a- 
utazást, a lakást, élelmet, a belépő jegyekei, 
kCrUla XIV. zóna-távolságból . . • 10r^rbltba

a VIII » » . • ' frl 50 krb3‘
az I » » . . • • 4 frt 30 krba.
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Még olcsóbb a népiskolai tanulók, a tanyai 
• v»iÄk tanulóinak ellátása. Ezek barakokban 
uknak s ott kapnak ellátást. — Az utjok pedig 
lí napi tartózkodással a XIV. zónába eső he- 
ínlvekről se kerül többe, csak 3 forintba. Száz 

lónak a felhozása a legtávolabb vidékekről 
!e jár több költséggel, mint 300 frt.

A legnagyobb kedvezményt pedig azok a 
tanítók élvezik, akik csekély fizetésért dolgoznak 
évszámra, s a kik talán egyáltalán nem jöhet- 

ének fel’ a inilleniumi kiállításra. A kereskede­
lemügyi és a vallás és közoktatásügyi miniszter 
együttesen intézkedtek, hogy a tanítók, akik 
400 forintnál nagyobb évi fizetést nem kapnak 
/pedig a vidéki kisebb iskolák tanítói ezerszámra 
niind°ebbe a csoportba tartoznak) teljesen in­
gyen jöhessenek fel a kiállításra. A tanítók 
összeírásával, a kirándulások szervezésével és 
beosztásával a tanfelügyelők vannak megbízva.

® REGEN Y-CSARNOK. |
_______  ............................................................. . í i ——..................... í

Regény a Mars bolygón.
Irta: Laurie Andre. 2

Nem tudtam, hogy Asaph tréfál-e csak ve- ' 
lem. vagy pedig csakugyan látja a mestert, kit i 
tőlünk három négy épület és körülbelül bar- ■ 
mincz vastag fal elválasztott. Jobban meg akar- I 
tam győződni róla. !

— Ón azt mondja, hogy látja. — Mi van 
a kezében?

— Makenzie könyvéi tartja kezében. C. j 
segédorvosnak éppen mutat egy helyet a 117. j 
oldalon.

— Biztos benne. !

lönben ismerik filozófiai nézeteimet e dologról. 
Én Asaphnak ezen theoriáját csak azért emlí­
tem meg. mert a mostani viszonyok közölt kö­
telességem és sem több, sem kevesebb.

Különben a kik ismerték, tudják, hogy jel­
lem a lehető legszelídebb és a szereidre leg­
méltóbb volt, a mely a világon volt. Kifogyha­
tatlan türelemmel engedte meg, hogy kísérletei­
met végezzem rajta, sőt még újakat is talált 
fel, a melyeket különös tehetségeinek megisme­
rése végett velem együtt tanulmányozott.

Meg volt benne a leghíresebb médiumok 
tulajdonsága, hogy agyának csekélyfoku meg­
erőltetésével álomba merült, a melynek tarta­
mát előre megmondotta és a melyben látomásai 
mellett is megőrizte öntudatát. Végre együtt­
véve kísérleteket tettünk, hogy mily mértékben 
hatnak agyára az egyes méregtartahnu anya­
gok, a melyeket fölváltva használtunk. A mi 
szervezetét illeti, Asaph gyönyörű fiatal ember 
volt athleta termetével, nyílt rokonszenves arcz- 
kifejezésével, csodálatos fogaival és szolid sze­
meivel.

Most érek vallomásomnak tulajdonképpeni 
tárgyához. Tegnap volt éppen kilencz napja, 
midőn reggel öt órakor az intézet udvarán át­
mentem és Challenger Asaphphal találkoztam, 
a ki úgy látszik egy felhevülés áldozata lett.

— Kedves barátom — mondotta hozzám 
— éppen most hallottam Schiaparelli tanulmá­
nyait felolvasni a Mars csatornáiról. A dolog 
rendkívül érdekes és uj. csak hogy még nagyon 
tökéletlen. Ha elgondolom, hogy az ismeretek 
világában még évek múlva sem fogunk e do­
logról mindent tudni az optikai eszközök hiá­
nyában, úgy nagy szégyennek kell tartanom ezt 
az’ emberiségre. Nem osztja nézetemet?.... 
Majdnem mindent tudunk a Marsról.

(Folyt, köv.)— Mondottam, hogy igen . . Most átadja 
a könyvet az assistensnek és kivesz zsebéből 
egy fekete pecsétes levelet . . 1 Felszakitja a 
borítékot ... A levelet csodálkozva olvassa... 
Most átmegy az udvaron . . . felmegy a folyo­
sóra és itt van.

Tényleg a léptek zaja és a beszélgetés 
hangja mutatta, hogy a mester közeledik. Ép­
pen még annyi időm volt, hogy Asaphot fel­
kelthettem és gyengéden reá fújtam nyakára; 
az ajtó kinyílt és a tanár lépett be.

Fekete keretű levelet tartott a kezében és 
az assisién C. éppen betelt egy könyvet. Maken­
zie könyve volt. Meggyőződtem róla, mikor el­
ment mellettem.

Reánéztem Asaphra, ki most már teljesen 
felébredt és mosolyogva reám nézett.

— Hiszen megmondtam! —mondotta mint­
egy befejezve a közbejött esetet.

A laikus talán nem fog valami rendkívüli 
dolgot látni ez anekdotában, a melyet a sok 
közül kiválasztottam. De a valóságban majdnem 
egyedüli eset ez. Én részemről még nem láttam 
más hypnotizálható médiumot, a mely oly köny- 
nyen átment volna az álom állapotából az éb­
renléthez és viszont az ébrenlétből az álomba 
és a mely e mellett gondolatainak, érzelmeinek, 
tetteinek öntudatát annyira megőrizte volna.

Engem mint a tudománynak egyik műve­
lőjét bizonyos szégyenérzet fog el, ha reá kell 
mutatnom azon túlzásokra, a melyekben Asaph 
annyira tetszeti önmagának, amivel ő őszintén 
hypnolikus tehetségéről beszélve dicsekedett. De 
vallomásom nem lenne tökéletes, ha nem be­
szélnék róla. Asaph azt állította, (de ezt csak 
a legbizalmasabb körben telte, hogy benyomá­
sairól nyilatkozzék) azt állította, hogy hypno- 
tikus almában teljesen tudatában van kétszeres 
etezésenek; két Asaph létezik ilyenkor, az egyik 

az, anyagi, a földi, a mely a székben fekszik, a 
másik az átlátszó, súlytalan, anyagtalan Asaph, 

anny'ra hasonlít a másik Asaphoz, mint 
nkor képe és képességgel bir arra, hogy halan- 
részétől elváljon, szabadon mozog az űrben, 

e vet változtathatja és a legnagyobb könnyü- 
'^halad az akadályokon. E kettős léte- 

.Jji' magyarázta meg csodálatos és tagad- 
vpi.an atását, a mely nem ismert akadályokat, 
szót ?(i| I”0II.^anonh h°8y riern vállalok felelőssé- 
a 'inasaiért? En részemről megjegyzem, hogy 
zatrtlí’ani r,'szor'',l 110111 fogadom el e magyará- 
kezii- ^zan gondolkodásmódommal ellen­
be ’ e kettős létezést elhigyjem, a mig

11 ni bizonyítják. Tanáraim és barátaim kü­

TÁVIRATOK.
Vilmos császár ajándéka.

Berlin, márcz. 31- (Saj. tud. táv.) 
’ Hohenlohe kanczellárnak 78-ik születés- 
i napja alkalmából Vilmos német császár 
■ saját bronz mellszobrát küldte emlékül.

A Vágó-féle diszmenet.
Budapest, márcz. 31. (Saját tud. táv.) 

Az ezredéves országos kiállítás alkalmá­
ból tervezett Vágó-féle diszmenet véglege- 

I sen elmarad.

melyei egy uj közgazdasági napilap a jogtala­
nul szedett kamarai illetékek czimén folytat le­
velekkel árasztva el a vidék pénzintézeteit, 
bankigazgatóit, regalebérlőit, dohánytőzsdéit stb. 
mely levelekben értesíti őket, hogy jogtalanul 
vannak már liz év óta kamarai illetékkel meg­
terhelve, amit igy befizettek, azt visszakövetel­
hetik s a mennyiben az érintett lap előfizetői 
sorába állanak, (a mire nézve e lap őket vá­
lasztékos szavakkal meginvitálja), hát segítsé­
gükre lesz érdekeik védelmében. E közleméyek- 
ről konstatálták a kamarák titkárai, hogy az 
idézett törvényszakok a kamarákra s a kama­
rai illetékfizetésre egyáltalán nem vonatkoznak 
a kamarai törvénynyel (1868. VI.) semmi ösz- 
szefüggésben nincsenek.

A kamarák valamennyien az 1868, 1871 
és 1891-es rendeleiekben részletezett alapon 
vetik ki illetékeiket és pedig akként, hogy e 
rendeletek anyagát az illetékköteleseket összeíró 
hatóságokkal közölve, tőlük készen kapják ille- 
tékkötelezetteik névjegyzékét, s a mennyiben e 
névsorba tévedés csúsznék be, e tévedéseket a 
törvényben biztosított felszólamlás! jog alkal­
mazásával orvosolják. Az agitáló lap által fel­
sorolt vállalkozások és üzletek túlnyomó része 
világosan meg is van nevezve az illetékfizetésre 
kötelezetteket megállapító rendeletben. Mindezek 
alapján az értekező titkárok hajlandók leltek 
volna egyszerű tudatlanságnak tekinteni a »Köz­
gazdasági Napló« állásfoglalását, ha a már em­
lített magánlevelek tartalma és tenorja azon 
meggyőződésnek nem adna tápot, hogy a neve­
zett lap tudatosan és tendencziózusan akarja, 
félrevezetni tévesztő közleményeivel a vidéki 
érdekeltek hiszékenyebb elemeit oly czélból, 
hogy üzletkörébe vonja őket. Erre enged kö­
vetkeztetni a lap lépésenkint való meghátrálása 
is, melynek utolsó stádiuma szerint már csak 
a regále — stb. bérlőkre és a pénzintézeti igaz­
gatói jutalék — élvezőkre vonatkozó sérelmes 
illetékkivetéseket emleget. Remélik a kamarák 
titkárai — s figyelmeztetik is erre nézve kerü­
letük áldozatul kiszemelt érdekeltjeit — hogy a 
kétségtelenül élelmes, de mindenesetre igen kö­
zönséges üzletforgásnak nem ülnek fel«.

Terménytőzsde.
Budapest, márczius 31.

Búza tavaszra, bácskai..........................................6-98
» tavaszra, északi................................................ 6-99
» szeptember-októberre, bácskai....................... 6.71
» szept.-okt.-re északi ........................................6.72

Rozs tavaszra, bácskai..........................................6.32
Rozs tavaszra, északi...............................................6.33
Tengeri junius-juliusra, bácskai.......................0.—

» jun.-jul-.ra, északi ....... 0.—
R e p c z e augusztus-szeptemberre, bácskai . . 10.65

» aug.-szept.re, északi ..........................10.70

Becs, márczius 31.
Pulszky Károly örült.

Budapest, márcz. 31. (Saj. tud. táv.) 
* Pulszky Károly szabadon bocsájtásáról > 
i elterjedt hírek alaptalanoknak bizonyultak. 
! Beavatott egyének állítása szerint a szak- 
i értűk legközelebb konstatálni fogják űrült- :

I 
I ségét. r |

A kvóta bizottság. ;
Budapest, márcz. 31. (Saj. tud.táv.) ! 

i A N. F. P értesülése szerint a kvóta bi- ' 
í zottság 56.84- : 43.16 kvótaarányt fog I 
| javaslatba hozni. Ha a fogyasztási adók ; 
i felosztásából Ausztriára nagyobb teher j 
I jutna, kárpótlási igényeit íentartja.

i í
K ö z g a z d a s á g.

A kamarai titkárok értekezlete. A ke- j 
. reskedelmi es iparkamarának titkárai e ho 

28-án tartott értekezletükön egy rövid nyilat- i 
kozat kibocsátásában állapodtak meg, melynek • 

; lényege a következő: »A kereskedelmi és ipar- ; 
i kamarák titkárai a millenáris kiállítás csopor- 1 
' tos látogatásának szervezése és egyéb folyó . 

ügyek megbeszélése végeit értekezletet tartót- { 
lak e hó 28-án a budapesti kamara helyisége­
ben. Ez alkalommal szóba jött az a hajsza is,

Búza tiszai....................
» bánsági ....
» bácskai ....
» szokványáru őszre
» szokványáru tavaszra

Rozs tiszavidéki . . .
» szokványáru őszre
» szokványáru tavaszra

Tengeri magyar . . . _ 
Z a b, magyar kereskedelmi

Hivatalos árfolyamok

7.40—7.70
7.15 —7.55 
7.15-7.50 
7.31—7.33 
7.11-7.13 
6.90-7.10
6.22 -6.24 
6.69-6.71 
4.60—4.70 
6.75—.685

a budapesti áru-és értéktőzsdén 1896. márczius 31 én.
Magyar aranyjáradék 4% — — — — —
Magyar koronajáradék — — — — —
Magyar vasúti kölcsön aranyban 41/,’/» • —
Magyar vasúti kölcsön ezüstben 21/,% —
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — 
Italmérési jog megváltási kötvény — — 
Horvát-szla von főid tehermentesítési kötvény 
Magyar nyeremény sorsjegy-kölcsön 
Tiszaszabályozási és szegedi sorsjegy kölcsön — 
Osztrák járadék papírban _. — — — —
Osztrák járadék ezüstben — —
Osztrák járadék aranyban — —
Osztrák korona járadék — — — —
1860. osztrák államsorsjegyek — — — —
Osztrák magvar bankrészvény — — — —
Magyar hitelbank részvény — — — — —
Osztrák hitelintézeti részvény — — — —
Osztrák-magyar államvasuti részvény— — — 
20 frankos arany (Napoleondor) — — — —
Német birodalmi márka — — — — — —
London vista — — — — — — ~
Paris vista — — — — — — — — —
20 márkás arany — — — — — — —

121.50
98.80

123 75
101.25
121.25
97.—

100 10
97 — 

160.— 
142.—
100.75
100 75
122.25
101. -
147.25
980.—
433.50 
375.- 
350.50 
955.—

58 85
120.60
47.82
11.78

Felelős szerkesztő: SZABÓ LÁSZLÓ.
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A Szent László-könyvnyomda
részvénytársaság 

papír-, irodaszer- és nyomtatvány 
raktárában

folyton kaphatók a következő

egyházi nyomtatványok:
Bevételi napló 10 ív — — — 18 kr.
Kiadási » 10 ív — — — 18 kr.
Egybekeltek anyakönyve (diósgyőri)

10 ív — — — ----- — 35 kr.
Kereszteltek anyakönyve (diósgyőri)

10 ív — — — — — 35 kr.
Meghaltak anyakönyve (diósgyőri)

10 ív — — — — — 35 ke,
A rom. kath. szent hitre megtértek 

jegyzéke (diósgyőri) 10 iv — 35 kr.
A óm. kath. anyaegyház kebeléből más 

erezetekhez eltértek jegyzéke (diósgyőri) 
10 ív — — — — — 35 kr.

Házasságra egybekeltek kivonata 100 db 65 kr.
Kereszteltek kivonata 100 db — — 65 kr.
Meghaltak kivonata 100 db — — 65 kr.
Jelentés alapítványokról 10 ív — — 30 kr.
Gyontató-czédula 500 drb — 1 frt 25 kr.
Eljegyzési értesítő 10 darab — 20 kr.
Családi értesítő 10 drb — — — 25 kr.
Évi jelentés iskolákról 5 példány 50 kr. 
Születési és keresztelési jegy 50 db 25 kr. 
Esketési jegy 50 darab — — 25 kr.
Esperes látogatási jkv 5 példány — 50 kr. 
Iktató könyvi 10 iv — — — — 25 kr.
Templomi leltár 10 iv — — — 25 kr.
Cathaiogos liberorum 10 ív - — 25 kr. 
Keresztelési Emlék 100 darab — — 60 kr.
Bérmáltak jegyzéke 10 ív — — 35 kr.
Fehér kiv. finom hivatalos levélpapír 34 42 cmt. 

czimirattal 100 iv 1 írt 50 kr.
Hivatalos levélboriíék 12 80 cmt. barna vagy 
szürke 200 drb czímnyomással 1 írt 50 kr. 

100,névjegy — — — — 1 forint.
ViiiNzkos vászon iróinappaEl a

1 írttól 1 írt 20 krig.

Schutzmarke.
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MflRIACZELLI GYOMORCSEPPEK. 
Készíti BRADY KÁROLY, „Az őrangyalhoz“ czimzett gyógyszertárában 

Kremsierben (Ausztria, Morvaország.)
Ezen kitűnő gyógyhatással biró cseppek, melyek nevezetesen gyomor- és 

nltesti bántnlniak, jjyomo fjörcs és kolikáaál évek hosszú során át 
asználtaltak úgy felnőtteknél mint gyermekeknél, s melyek étvágyhiánynál oly 
hathatósaknak bizonyultak, ma-radandó hírnevére tettek szert, sőt még hires 
orvosok érdekeit is előmozdították.

A legtöbb betegség rontott gyomor és étvágyhiányból keletkezik, mely betegségektől — különösen 
az alant felsoroltaktól — a cseppek használata szerencsésen megóv, ha csak belőlük háromszor naponta
csupán egy kávéskanállal veszünk.

A máriaczelli gyomorcseppek hatása a következő esetekben túlhalad minden más szert, kü­
lönösen étvágyhiány, roszszagu lehelet, gyomorgyengeség, szelek, felböfögés, kolika, gyo- 
morkatharus, gyomorégés, aránytalan nyálkaképzödés, sárgaság, utálat és hányás, főfájás, 
ha a gyomortól ered, gyomorgörcs, székszorulás, eldugulás, a gyomor túlterhelése ételek 
és italok által, májlép- es vesebetegségeknél (aranyér).

Ezen csöppek több mint 200 év óta azon tapasztalást nyújtottak, hogy a legtöbb gyomor és altesti 
bántalmakat gyógyítják, sőt még hosszú több mint 1OO éves életkorra segítettek.

Ambrosius páter, a ferencziek klastromának egy apátja Syriában a Carmel-hegyen volt feltalálója, 
miért őt egész Syriában és Paleslinában csodálták, ki olt segített, a hol már segítség lehetetlen volt. 0 
maga használván’ ezen esöppeket, 107 évet élt atyja és anyja pedig 110 évet. Ezen szert halála után egy 
rokonnak örökölte, pater Servien konstantinápolyi pap, ki ezt mint titkos szert kevésnek nyújtotta s csak 
később szintén egy rokonuk, ki az orvosi pudyán Rómába volt, ismét megalkotta régi megérdemlőit hírnevét.

Pater Gregor,’főtisztelendő apát az athosi kolostorban 98 évet élt és egy másik apát ugyanezen ko­
lostorban 102 évet. A inuranói invalidus szállodában 1838-ban meghalt egy 1OO éves tiszt, Kováts János, 
ki tényleg hosszú életéi ezen csöppeknek köszönhette. Erzsébet herczegnő Insbruckban, kit. a legtöbb orvos 
gyógyitliatlannak mondott, ezen csöppek használata áltál meg sok évet élt.

Ilyen tények melleit ezen csöppek eleinte csak kolostorokban, később kórházakban és Európa legtöbb 
városában mint megbecsülhetlen szer a legjobb sikerek melleit használtattak. Végül még megemlítendő, 
hogy ezen csöppek — melyek sok híres orvos állal elismertettek — alkatrészei minden más orvosság 
vegyeit nem képezik, hanem különféle szerencsésen megválasztott délszaki növények preparált nedvei, 
melyeket évente a Libanon hegyén Kis-Ázsiában gyűjtenek és mindig friss állapotban Európába lesznek küldve. 
,, , , ,, , , A máriai zelli cseppek gyöngéden oldólag balnak, igen kellemes keserű Ízzel bírnak és reggel éh-
14:tisí gvonmrra, továbbá ebéd elölt és este lefekvés elölt egy-egy kávéskanálnyival beveendök (gyerme-
SIÜCA.*iUsv.11 UiwvitÜUi kéknek csak egy 1 a madrésznyit kell adui) és friss vízzel vagy vizezett borral leöblítendő. Bevéti!

n e cseppek az egész élelrendszernok élénkséget, erőt és bátorságot kölcsönöznek. Meg
folytonos használata által a fenneb idézett betegségek bármelyike 2- 4 hét alatt teijcscu 

mellett szigorú életrendet k'-ll követni.
Avnc< ? Lelkiismeretlen hamisítók megkísértették csekélyebb értékű praeparatumokat 
VVClö . ugyanazon, vagy hasonló név alatt áruba bocsátani s azokat valódi Mária­
czelli gyomorcseppenkként eladni. Mindenkit óva intünk ezen hamisítványok 
megvásárlásától, i ' , , ' ........... .....

d több mint 200 év óta ismert valódi Iliiriaezelli

Magától értetődik,

nehogy azok használnia káros következményeket vonjon maga után.
gyomoreseppt k a ] 

legnagyobb gyétgyerővel bíró növényekből kés'/.ülnd. s valódiságuk jeléül vörös 5 
az idenyomtatott védjegy s alái rással ellátott papírba van csomagol va és a I 
minden üreghez mellékelt használati utasításon meg can jegyezve, hogy (lusek | 
ll. Kremsier-i nyomdájában készült.

Egy üveg ára 40 kr. — Kettős üveg ára 70 kr.
Schutzmarke.

3E a ji, y a ?o rszú y ba u

A híres, valódi Máriaczelli gyomorcseppek a következő gyógytárakban kaphatók.

Marétb Bittó Károly. A

Gy., Kanitz Ödön, B.-Má 
Bonyhád, Kramlin Józsc 
Zalai, Csákóvá < Tomes:, Toldy Sándor, 

i mórja. Barta T 
us István, Dr. Rt 

\ Delta, Braumüller F.., Diószegit, 1 
her, Do.lova, Kos József. Dorozsma,

litoris

Tamássi G..

Ignác/. Dobsina, 
ly Károly. Duna- 
Makowickv, Mo-

Géza, Fiume,

ílomona. Szekerük Ambrus,

Martinovich J. Hatzfeld, llolcz Mátyás H.- 
Péter, Kiss Gyula, Németh L. Holiu.-, Mül- 

Jekelius (1.

stván. Göbel Kálmán, Gödöllő, es. és kir. udv. gyógyszer 
Becskerek, Kellner J. Moczkovcsák 1). Nagy-Kani zsa, Prag 
Belusz Lajos.Nagy-Kikinda, Neuhold Karoly, l'anajoth 
Na< v-Leker, Bolvos Gyula. Aar) várad, Ember F... Molnár

Kálmán, Ipolyság, Berkét István, Jászberény, Mcrkl J.. Csaba, 
Horváth Kálmán. Kalocsa, Horváth Károly, Kálóz, Jeges Antal, 
Kápolna, I gerlaud K., Kápolnás-Nyék, Hankóczy E. Kapu-var, 
Czollncr, l’ataky Andor. Kapuvár, Vavreskay János. Ka.rám-i b- -. 
Müller J., Ristics. Kassa. Gallik Géza, Mégay Gusztáv, Molnár l.i- 
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mzussonw sok pénzt takaríthatnak meg a párisi petroleum-izzóí’ény-liüvelyck 

Párisi petroleum-izzófény-httvelyek.
Minilen hüvely 15 kr.

Szabadalmazva minden iparállamban. — Minden darab több hétre fehér világítást ad.
Legnagyobb világító-erő legkisebb petróleum-fogyasztásnál.

CTT Nincs korom ! Nincs szag ! A legrosszabb petróleum is meglepő fehér világossággal ég.

A hüvely úgy a mini, van, bele lesz dobva a petróleum-tartóba és 24 óra után már meglepően fehér fényt kapunk. Ha 
a petroleum kiégeti, több héten ál utántölthető a nélkül, hogy ki kellene venni. Az első esetben ügyelni kell, 

hogy a lámpa tiszta legyen és a bél le legyen vágva.
Vidéki megrendelések gyorsan és pontosan expediáltatnak. — Magyarországon egyedüli elárusítója:

Budapest, Kalap-utcza 15. szám.

RT Minden városban kerestetnek viszont elárusité>k, iG8) 20-20
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Nyomatott laptulajdonos: Szent László-nyomda-részvénytársaságnál Nagyváradon.


